

# NETWORKING & CLOUD COMPUTING

UPON H.J.B.

**ahha** **ictopii** **ta** **ictopliptaffi**

Aktyviteti ha meiehixi 3314 heryk-  
metra. Metra tipocpahixi jokasistemekax: METO-  
jokasistemekax. Peñitserkina illia haykr bener-  
guta n okareca zastorom jazheneke to parsn-  
tin. Hto jo naytehochti hanteri Bontoca, to,  
haoktopko nsi mokem cyjnti, iipninti nsi fop-  
mashon coumijotin Bopmemehion minape-  
rye (Bo Beckom cyjyac - he tpebozhoy) in-  
korita eue he pacmatriperzis brakom acte-  
kri (nisea fopmasho ro illoxoja hale beco  
jinnib komemtynperzis B tipemichonix imu  
hocmichonix k Cogphnarkm riaaccnycrinx  
metra. Ciproj robojpa, sumciterkini «fopma-  
joni», nsi namein Bnny tipcjeke rekreto L. 3nm-  
metra, nsi namein Bnny tipcjeke rekreto L. 3nm-  
m3na» ottinacheteri or opfogobashoro han-  
moxoja, sakimohauferoco B tom, tylobi pac-  
cmetpech perkray B parkax t. h. tipocpah-  
cmetpech perkray B parkax t. h. tipocpah-  
moxoja, nsi namein Bnny tipcjeke Martpulu». Tipbognima-  
moxoja, nsi namein Bnny tipcjeke Martpulu». Cy-  
mecTBorahne [z]jemehtsia comnambon cncr-  
moxoja, nsi namein Bnny tipcjeke Martpulu». Mj] Hetocepjejtbehno pacqphnareca B tom,  
kar jemehet bctpoech B ctoqknbunneca B oduje-  
hre hocjejejtbehno. Chin noqpaqja n nox-  
mejoratcmejhochti Bapppnyotca ot oduccbra  
k qoluetby n ot shoxa k chocx...» HO BCE BO3-  
hrejoume bapnashati tipeljztrabjutor co6on  
hno-hpmehixi shofm, za tipeljztrabjutor co6on  
hceboMoxa co6onathra opfahnszina...». Kak  
jazhon chartin, penqyotca jiljech jinnib no-  
ctomby, nsi kolkotry 30 obrehat ochorhomy  
kotopakcypata potu cmyjta, illia hanicnach  
jazhon chartin, penqyotca jiljech jinnib no-



неизменные пространственно-временные формы-матрицы ("Здесь", "Там", "Сейчас", "Прежде", "Потом" и т. д.) упорядочивают все многообразие социальных взаимодействий» [7, с.377]. Зиммель же писал не о пространственно-временных матрицах, а о стабильных формах организации социальной активности, о комбинациях мотивов и действий, неизменно воспроизводящихся в любых социальных контекстах. (Это значит, к примеру, что формальные особенности отношений конкуренции остаются, по мнению Зиммеля, инвариантными независимо от того, в какой именно сфере разворачивается конкурентная борьба, – в бизнесе, политике или спорте).

Проявлением формального начала наряду с такими общими схемами взаимодействия, как конкуренция, господство или подчинение, Зиммель считал и доходящее до предела обособление четко определенных областей деятельности, превращение их из источника удовлетворения общественных потребностей в «окостеневший» набор норм и процедур, давлюющих самим себе. Рассматривая в качестве примера такой трансформации право, Зиммель писал: «Следовательно, хотя соответствующее праву повседневное коренится в целях социальной жизни, само право в его чистом виде лишено всякой "цели". Оно уже не является средством, но, наоборот, из самого себя, без оглядки на узаконение какой-то высшей инстанцией, определяет способ организации жизненного материала» [4, с.488]. Свою мысль Зиммель проиллюстрировал знаменитым девизом императора Фердинанда I Габсбурга (XV в.): «*Fiat justitia, pereat mundus*» («Пусть свершится правосудие, даже если погибнет мир»). К этой максиме как к возможному аргументу в пользу формальной социологии мы еще вернемся, но сейчас нужно ответить на вопросы, которые напрашиваются в связи с вышеизложенным.

Не пытаются ли автор без всяких на то оснований разделить свою ответственность за некие методологические просчеты с масштабным теоретиком социологии? В конце кон-

цов, автор сам признает, что его, как он теперь утверждает, неэффективный формальный подход заметно отличается от того подхода, который обнаруживается в работах немецкого социолога. И – говоря уже собственно о Зиммеле – разве можно отрицать корректность и полезность выделения устойчивых форм организации социальной активности или вывода об отделении социальных форм от «материи» общественной жизни, составляющей их изначальное содержание? (Пусть не Зиммель первым заметил феномен «окостенения» – подобные мысли до него высказывал, по крайней мере, еще один человек (Г. Гегель), – именно Зиммель настоятельно привлек к этому феномену внимание социологов).

Во-первых, подчеркнем, что наша задача отнюдь не сводится к тому, чтобы доказать, «что Зиммель во всем ошибался». Так, мы оспариваем лишь некоторые из множества его частных наблюдений и оценок. Вопрос в том, как много дает учение Зиммеля науке (и – что еще важнее – нельзя ли, двигаясь другим путем, достичь большего, чем предлагает формальная социология). Это еще не ответ – скорее, возвращение к той проблеме, которая была поставлена в начале статьи.

Во-вторых (относительно несходства подходов), можно быть «зиммелианцем» (или перестать быть им), лишь косвенно соприкасаясь с проблематикой и специальными методами родоначальника формальной социологии. Зиммель, конечно, заслуженно считается основоположником особого направления в социологической науке, но, вместе с тем, Зиммелем и его уже написанными работами формальная социология не исчерпывается. И дело здесь не в расширении списка имен (за счет М. Вебера, в первую очередь), а в том, что, как и любой теоретик-первопроходец, Зиммель представляет интерес для апологетов и для критиков не столько своими конкретными выводами, сколько самим вектором своего некогда обозначившегося идейного новаторства и своим продолжающимся влиянием на умы в научном сообществе. Зиммель выдвинул идею: фор-

негативном (типовом, не социум, не ядре-  
зажищим) помогают. Красивое принятие  
личности какого-либо персонажа со-  
всегда больше определяет личность че-  
ловека («богуна» — он же «я», «то-то»), чем  
личину человека. Поэтому люди хотят  
иметь красивую внешность, чтобы  
быть красивыми, а отличие от других  
человеков, макияж и косметика — это  
одна из причин, почему люди хотят быть  
красивыми. Но это не всегда правиль-  
но, потому что это может привести к  
различным проблемам, таким как  
изменение лица, проблемы с кожей  
и т.д. Поэтому важно помнить, что  
красота — это не только внешний вид,  
но и внутренний мир, который определяет  
личность и характер. Поэтому важно  
заботиться о своем здоровье, питании  
и физической активности, а также  
обратить внимание на то, как вы  
чувствуете себя в обществе. Это поможет  
вам стать более уверенным и успешным  
личиной.

Когда мы хотим выглядеть красиво,  
мы хотим, чтобы люди воспринимали нас  
как красивых. Для этого нам нужно  
иметь красивые волосы, кожу, глаза и  
т.д. Но это не всегда возможно, поэтому  
мы можем использовать косметику, чтобы  
сделать свою внешность более привлекательной.  
Но это не всегда правильный подход, потому  
что это может привести к различным  
проблемам, таким как изменившаяся  
кожа, проблемы с глазами и т.д. Поэтому  
важно помнить, что красота — это не  
только внешний вид, но и внутренний мир,  
который определяет личность и характер.  
Поэтому важно заботиться о своем  
 здоровье, питании и физической активности,  
а также обратить внимание на то, как вы  
чувствуете себя в обществе. Это поможет  
вам стать более уверенным и успешным  
личиной.

Однако, если вы хотите выглядеть красиво,  
важно помнить, что это не всегда возможно,  
потому что это может привести к различным  
проблемам, таким как изменившаяся  
кожа, проблемы с глазами и т.д. Поэтому  
важно заботиться о своем здоровье, питании  
и физической активности, а также обратить  
внимание на то, как вы чувствуете себя в  
обществе. Это поможет вам стать более  
уверенным и успешным личиной.

Люди хотят выглядеть красиво, чтобы  
получить внимание и уважение от других  
человеков. Но это не всегда правильный  
подход, потому что это может привести к  
различным проблемам, таким как изменившаяся  
кожа, проблемы с глазами и т.д. Поэтому  
важно заботиться о своем здоровье, питании  
и физической активности, а также обратить  
внимание на то, как вы чувствуете себя в  
обществе. Это поможет вам стать более  
уверенным и успешным личиной.





ждение, что общество является взаимодействием индивидов), но, вдумавшись, понимаешь, что только так можно вести содержательный разговор о человеческой деятельности.

Рассуждая же о влиянии макроформ, подобных праву, на человека, достигаешь исключительно высокого уровня абстрактности: в сознании ученого абстрактное «право вообще» регулирует схематические действия «человека вообще». Разумеется, в известном смысле, любое исследование несет в себе элемент отвлеченности, но, следуя за Зиммелием, мы доходим до предела. Пожалуй, точнее всего будет сказать, что на этом пути мы практически утрачиваем связь с исследуемой реальностью и замыкаемся в мире отвлеченных понятий.

Если и принимать формальный подход Зиммеля, то, чтобы приблизить его к действительности, нужно оперировать не масштабными, а мелкими, дробными (более «реальными», если угодно) формами, «тесно охватывающими» отдельные действия людей, «без остатка» соотносящимися с жизненным опытом человека. Мы не ставили перед собой специальной задачи – разработать некое подобие законченной системы, поэтому нижеследующее предложение не претендует на исчерпывающую полноту. Полагаем, что место зиммельевских макроформ могли бы занять (в совершенном условном порядке) «приветствие», «знакомство», «привлечение внимания», «похвала», «насмешка», «подражание», «угроза», «наказание», «прощание» и т. п.

В добавление к сказанному отметим, что соразмерность предложенных форм первичным человеческим действиям является тем надежным критерием отбора (общий признак – невозможность дальнейшего дробления), которого мы не находим в основе зиммельевской модели и который подменен в ней своего рода тавтологией. Начнем с уже знакомого примера. Итак, буква закона отрывается от породившей ее «жизни» и начинает доминировать надней, в результате чего возникает право как застывшая форма. Но Зим-

мель, как было сказано, не останавливается на праве, – он упоминает науку, искусство, а также общение ради общения. Заметим: данные примеры у Зиммеля объединяет только то, что все они суть примеры возникновения каких-то форм, возызвшихся над содержанием.

Что помешает нам, в свою очередь, продолжить этот ряд, включив в него военное дело? Разве не являются попытки оправдать воинские преступления ссылками на приказ еще одним примером слепого подчинения форме? А в области строительного дела некоторые профессиональные правила и вовсе оторвались от породившей их почвы, изменились до полной неузнаваемости, приняв облик масонских ритуалов с использованием строительной символики и декоративных каменщиков инструментов.

Список подобных случаев, если не бесконечен, то несомненно длинен, и единственной общей для всех этих примеров чертой может считаться лишь то, что в каждом из них проявляется некая особая форма. Между масоном и юристом-крючкотвором, между военным преступником и теоретиком «искусства ради искусства» нет ничего общего, кроме одного, – их подчинения форме. Все прочее – масштабы деятельности, методы, наконец, природа самой формы, – все это разное, несопоставимое. Любая форма может стать объектом изучения только потому, что она представляет собой форму! Конечно, каждый из названных нами примеров застывает внимания, но речь не об их научной ценности, а о строении теории, которая может объяснить эти феномены. Принимая как форму все, что имеет признаки формы (вот она, тавтология), мы ничего не объясняем, а лишь описываем наблюдаемое, при этом повторяя избитую истину: чем продолжительнее и сложнее процесс, тем вероятнее его формализация и отделение сути дела от формы, управляющих элементов от элементов, непосредственно обеспечивающих продолжение деятельности и т. д.

Перейдем к следующему замечанию, которое гораздо важнее того, насколько полна

чимасем ғосмокхие комегинг қар балын, ғопмаджіліккеңін артадаң, тақ и балын жоқ. Огептіп охоры ғопмаджіліккеңін артадаң, тақ и балын жоқ.

түннеге.

Хер үнбесқатын, бек оғынаныннан тақ да жоқ. Огептіп охоры ғопмаджіліккеңін артадаң, тақ и балын жоқ.



эффективен здесь формальный подход, различающий подражание в целом, но не разницу между его видами и не причины возникновения и чередования этих видов. Какой образец для подражания может отыскать человек в обществе? В широком смысле – только другого человека. Но важно увидеть, сколь разное применение в конкретных исторических условиях находит эта пустая форма подражания «другому».

В «Осени Средневековья» Й.Хейзинга пишет: «Жизнь рыцаря есть подражание» [11, с.85]. И далее повествует о сложившемся к началу XIV в. т. н. «культе девяти бесстрашных»: Гектора, Александра, Цезаря, Иисуса Навина, Давида, Иуды Маккавея, Артура, Карла Великого, Готфрида Бульонского [11, с.87]. Заметим, трое из девяти героев и образцов для подражания средневекового рыцарства (Гектор, Иисус Навин и Артур) – фигуры мифологические. Из пяти других (Давид, Александр, Иуда Маккавей, Цезарь, Карл Великий), являвшихся реальными историческими деятелями, ближайший к той эпохе, о которой мы говорим (Карл Великий), умер за пять веков до нее и, как и все остальные в этой пятерке, в XIV в. едва угадывался под покровом легенд. Лишь Готфрид Бульонский мог считаться «современником» своих подражателей (один из вождей Первого крестового похода, он умер в 1100 г.). Подражание легендарным героям мы расцениваем как ритуал, предписанный представителям рыцарского сословия. Речь в данном случае нужно вести не столько о подражании, сколько о соответствии, если нам, конечно, удастся этими словесными оттенками выразить наше понимание ситуации. Соответствовать рыцарскому идеалу – непременное требование к рыцарю.

Прямую противоположность средневековому «ритуальному» подражанию находим в нравах Нового времени, отразивших постепенную ломку социально-иерархической структуры и появление большей свободы в выборе жизненных ориентиров. В быстро меняющемся обществе человек подражает живым людям, своим современникам, тем, кто

задает вектор и темп перемен (вопрос о характере этих перемен мы оставляем открытым). Новую направленность подражания по-своему запечатлел Дж.Байрон, сказавший: «В XIX веке есть три великих человека – Браммелл, Наполеон и я» [2, с.57]. Император Наполеон и сам Байрон не нуждаются в представлении; третий «великий» – Джордж Брайан Браммелл, известнейший денди той эпохи. О.Вайнштейн, процитировав поэта, продолжает: «Байрон был не единок в своем преклонении перед харизматической персоной Браммела – каждый второй молодой аристократ тогда всеми силами подражал Браммеллу» [2, с.57]. Судьба Браммела уникальна в индивидуальном смысле (как биография) и типична как заметный, но отнюдь не единственный случай превращения новатора в пример сначала для ограниченного, а затем и для массового подражания. (Между прочим, по мнению Р.Барта, это массовое подражание в конце концов погубило подлинный дендизм; массовая мода «истребила всякую продуманную своеобычность костюма, тиранически утвердив его институциональную своеобычность» [1, с.397].)

Наши примеры показывают: рассуждения о «подражании вообще» мало что дали бы исследователю. Без учета социокультурных перемен роль подражания, природа образцов, избираемых отдельными людьми и целыми социальными слоями, и многое другое оставалось бы неясным. Тард, конечно же, понимал это – истина слишком очевидна, – но по какой-то причине (вероятно, из доктринерства) предпочел если не проигнорировать очевидное, то, по крайней мере, «откупиться» от него частичными уступками. Так возникла половинчатая, внутренне противоречивая модель. По Тарду, «общество – это подражание»; подражание играет роль универсального медиума для прогрессивных инноваций. Вместе с тем нам заявляют, что приживаются лишь инновации «востребованные», соответствующие уровню общественного развития. Беглый взгляд не находит здесь ничего неприемлемого, но

OKTJAJA NIX IMPAKTNECKIEN BEGKORTO TPLYJA N  
EGPER NOKTEJOSEBATEM. B JALITHGENIEN OFOPMAPI  
PAGORTA, MII SHAHINDSOPOGRATI PEGKIMAY KAK SHO-  
MANUNO, PRIGOREAOULY HOCIS NIS YOTVONHINPIX HPO-  
CIPAKTREHO-B-PEMEHINPIX HPO-  
C379-380]. MII IN CENPLAC HPUJEPKAJKNAEMECK TO-  
CIPAKTREHO-B-PEMEHINPIX HPO-  
MAYT JONITN, KAK Y SNNARETA, JO HPEGEJLJELOB  
AGCTPARKTHOCIN, OH OMHEATOK HPUONCOUKJELINA  
OCTRATECA, HECMOTPA HN HA HTO: OFOPMAPIHAN  
CONOMONINA «OTKPIRACE» TO, KTO N TAK JAHO  
B CTRAE, COIMPKON HA KOTOPYIO HAKTA TRIA  
HETOBREKY BE TO COUNAHJHOM OBLIRE.  
BAGORTA, MII SHAHINDSOPOGRATI PEGKIMAY KAK SHO-  
MANUNO, PRIGOREAOULY HOCIS NIS YOTVONHINPIX HPO-  
CIPAKTREHO-B-PEMEHINPIX HPO-  
HOTRO HABMOJUATEKI, NICHOTJ3YA HOUHTINE HPO-  
CIPAKTREHO-B-PEMEHINPIX HPO-  
HOTRO HABMOJUATEKI, NICHOTJ3YA HOUHTINE HPO-  
RUMPHIE IMPAKTREHNA N NCKJHONHNTREHO JEC-  
KPNUTNBHOE, HNKAK HE PAKPPLAHOUCIE LEE-  
SNCACA OMNCIBRAEMPIX FHEMOMEHOB. LIGOBANTB  
NACHTREHO-B-PEMEHINPIX FHEMOMEHOB. LIGOBANTB  
HEE - K JETJAHOMY OMNCIACHNUO) HE MPCACTAB-  
HOTRO-JNHO QYJUECTBECHEHOE K CKAAJAHOMY (TO-  
NACCPAHHON, OCTRATECA NCKATH HPUONCHENE  
HAMECHHPIM OFOPMA B HCCJLORASHN JIPYJTX  
TAKRAA SKCTCHENBNAH METOJI, HOPDOPINHCCR  
BOSMOKHO, OH PEGYJPTAION, KOTOPPBLINHCCR  
CFEPQ OUTJECCHENON JKNUNH, B JIPHNTUNE, JTO  
COKONHEKKA CMECB OFBKTOB N HPOGJEM, KAK-  
JIPHIN EE JEMECH, JAKKE JETJAHO OMNCIACHNUO,  
GyJER NBOJNIPOBAS OTJPFYJX JEMECH. HIOBI  
COOGUJNTB PA3P0AHEHHPIN RACTNUAM CBJA-  
HOCB, JAKHODYJO LIPABO ROPQONTB O HECROTOPOM  
HIONHMASHHN HUPONCOJLUNERO ECHN HE O DUME-  
CCTRE B UETJOM, TO XOTR QBI B OCTHOCHTEMHO MAC-  
KAKHON - TO QUBUNN HAMECHHPIM OFOPMA NYHOPAJSJONH-  
KAKHON, KOTOPPBLINHCCR



Здесь хотелось бы подвести итог. Мы не выплескиваем из купели вместе с водой и ребенком. Формализация, безусловно, является важным социальным процессом, – но лишь одним из многих; понятие формы как составная часть социологических теорий было и остается удобным инструментом упорядочивания и корректного описания наблюдаемых явлений – наряду с понятиями становления и изменения, не говоря уже об определении причин изменений. Абсолютизация же формального начала во всех его видах препятствует глубокому проникновению в содержание любой социологической проблемы и стопорит ее решение.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Барт Р. Дендизм и Мода / Барт Р. Система Моды. Статьи по семиотике культуры. – М.: Издательство им. Сабашниковых, 2004. – С.393-398.
2. Вайнштейн О.Б. Денди: мода, литература, стиль жизни. – М.: Новоэлитературное обозрение, 2005. – 640 с.
3. Гульга А.В. Эстетика в свете аксиологии. Пятьдесят лет на Волхонке. – СПб.: Алетейя, 2000. – 447 с.
4. Зиммель Г. Общие. Пример чистой или формальной социологии/Зиммель Г. Избранное. Т.2.–М.: Юрист, 1996. – С.486-500.
5. Ионин Л.Г. Зиммель: жизнь и философия/Зиммель Г. Избранное. Т.2.–М.: Юрист, 1996. – С.550-568.
6. Оссовская М. Рыцарь и буржуа: Исследования по истории морали. – М.: Прогресс, 1987. – 528 с.
7. Пропин Д.В. Реклама в пространственно-временной матрице общества//Методология, теория и практика социологического анализа современного общества: Збірник наукових праць. У2-х т. Т.2.–С.376-380.
8. Рэклифф-Браун А.Р. Структура и функция в примитивном обществе. – М.: Издательская фирма «Восточная литература», РАН, 2001. – 304 с.
9. Филиппов А.Ф. Обоснование теоретической социологии: введение в концепцию Георга Зиммеля/ Зиммель Г. Избранное. Т.2.–М.: Юрист, 1996. – С.569-599.
10. Фрэзер Дж.Дж. Золотая ветвь: Исследование магии и религии. – М.: Политиздат, 1980. – 831 с.
11. Хейзинга Й. Осень Средневековья–М.: Айрис-пресс, 2004. – 544 с.
12. Юдин А.А. Георг Зиммель: почему он не стал философским классиком?/Зиммель Г. Избранные работы.–К.: Ніка-Центр, 2006. – С.3-10.